Мастер-класс 
Старший воспитатель МДОУ «Оршинский детский сад» Молчанова И.В.
Тема: «Знакомство с нетрадиционной техникой рисования и использование ее в работе с детьми дошкольного возраста»

Цель: Ознакомить педагогов  МДОУ «Оршинский детский сад» с одним из видов нетрадиционной техники рисования – рисование  руками. Раскрыть значение нетрадиционной техники изобразительной деятельности в работе с дошкольниками для развития воображения,  мышления и творческих способностей.
Участники: старший воспитатель Молчанова И.В., воспитатели детского сада.

Материал для работы:гуашь, кисточки, бумагу для рисования, влажные салфетки.
Вступительное слово.
Чаще всего педагоги дошкольного образования в своей художественной деятельности  с детьми используют  подушечки пальцев или ладошку.Я предлагаю рисование, используя: бугорок,расположенный под большим пальцем,боковую сторону пальцев и конечно знакомые всем  приемы - подушечки пальцев и полностью ладонь. В рисовании ладошками  главное – научиться раскладывать образы на фигуры, которые можно изобразить с помощью различных частей внутренней стороны ладони. Внимательно рассмотрите  область ладони, на которую  следует наносить краску:
бугорок, расположенный под большим пальцем, даст оттиск овальной формы;
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боковая сторона мизинца позволит изобразить изящную вытянутую линию – короткую или длинную в зависимости от того, сколько фаланг закрашено краской.
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подушечки пальцев   отпечатываются  кружками.
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Прежде, чем составлять из этих фигур рисунки, нужно взять черновой лист и сделать несколько пробных отпечатков различных зон ладони, а затем  сравнить  их форму и величину. 
В летний оздоровительный период очень хочется  покупаться, понаблюдать за рыбой,   побросать камушки  в воду и т.д. Предлагаю нарисовать речное  или морское дно, используя наши  руки. Для этого готовим  бумагу, краски,  пачку влажных салфеток   и приступаем к творению! 

А объектами  для картины станут: разноцветная галька, водоросли, рыбки.
Рисование камешков можно смело доверить подушечке указательного пальца. Морскую траву нарисует боковая поверхность мизинца. 
Помощь педагога детям  будет заключаться не только в нанесении краски на палец, но и в перемещении листа бумаги.
Этот прием рисования    можно использовать и в 1 младшей группе при рисовании с детьми лучиков солнышка, травки, камушков на земле, туловища у цыпленка и т.д.
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Следующий этап  - изображение  рыбки. 

Попробуем  рисовать «большим овалом» (бугорком под большим пальцем),

а хвостик и плавнички – боковой поверхностью мизинца или подушечками пальцев.
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Изображая рыбку, нужно иметь в виду, что контрастные полоски рисуются тонкой кисточкой сразу на ладошке или дорисовываются боковой поверхностью мизинца.
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Если рисование в этой технике доставит вам удовольствие, попробуйте заменить бумагу тканью – изображения рыбок смотрятся очень эффектно на простой белой футболке. Но в этом случае гуашевые краски следует заменить акриловыми по ткани, также не забудьте вложить в футболку картонный лист, чтобы рисунок не отпечатался на обратной стороне.
Нарисованных рыбок легко оживить: глазки у рыбок обозначить самоклеющейся бумагой или использовать    дырокол.
 Вот что получилось у наших педагогов.
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Успехов в творчестве!

