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          Методическая статья.

       Средства выразительности русской речи.

Рекомендации к изучению темы

    Материал данной темы становится в школе все более актуальным и изучаемым. Связано это прежде всего с проведением государственной итоговой аттестации и единым государственным экзаменом. 

   «Особенности тестовых заданий единого государственного экзамена (ЕГЭ) по русскому языку определяются спецификой предмета и конечной целью обучения, а также назначением самого экзамена — аттестовать выпускников общеобразовательной школы и одновременно выявить их готовность к дальнейшему обучению в вузе. Хорошо подготовленный по русскому языку выпускник и абитуриент сегодня должен не только уметь грамотно писать, то есть соблюдать нормы орфографии, но и владеть тремя важнейшими компетенциями:

· языковой — знание и соблюдение всех норм литературного русского языка, от норм произношения до норм построения словосочетаний и предложений, норм орфографии и пунктуации;

· лингвистической — умение опознавать языковые единицы разного типа, правильно их классифицировать, понимать их назначение в языке и речи;

· коммуникативной — способность понимать чужую речь, а также связно, последовательно, обоснованно, точно и понятно выражать собственные мысли и чувства»,

 - пишет Е.С. Симакова в пособии для старшеклассников «Русский язык. Экспресс-репетитор для подготовки к ЕГЭ. «Выразительность русской речи».

     Такого выпускника и абитуриента должны подготовить мы, школьные учителя русского языка и литературы, так как это прямая наша функция, в частности: «... подготовить обучающихся к выполнению особого задания, связанного с анализом выразительности русской речи. Это задание направлено на проверку лингвистической компетенции экзаменуемых. Для того чтобы выполнить такой анализ, нужно овладеть целым комплексом знаний и умений» [1].

     Для выполнения анализа выразительности текста надо:

	    знать
	  уметь

	- что такое выразительность речи;
	- понимать авторский текст;

	- с помощью каких средств достигается выразительность речи;
	- различать информативную и выразительную функцию языковых единиц;

	- какими выразительными возможностями располагают русская фонетика, лексика, фразеология, грамматика;
	- давать оценку выразительности текста и находить в нем те средства, которые способствуют наиболее точной, яркой, образной передаче автором мыслей и чувств;

	- что такое тропы речи и каковы их основные виды;
	- понимать роль избранных автором средств выразительности в тексте;

	- что такое фигуры речи и каковы их виды.
	- правильно идентифицировать и называть фигуры и тропы речи, иные средства выразительности.


     Читаем в пособии далее: «Чтобы проверить качество знаний о выразительности речи и уровень сформированности умений, видеть способы авторского выражения мыслей и чувств, в экзаменационные материалы включают специальные задания. Как правило, они строятся на материале текста, относятся к заданиям с кратким ответом и имеют повышенный уровень сложности» [1]. В 2013-2014 гг., как и в предыдущие года, таким заданием является задание В8. Формулировка задания имеет следующий вид:

     «Прочитайте фрагмент рецензии, составленный на основе прочитанного вами текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на место пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. Последовательность цифр в ответе запишите в бланк ответов» [2].

     Сложность выполнения этого задания заключается в том, что учащимся обычно трудно запомнить названия средств выразительности, находить их в текстах разных стилей. Выпускникам нужно уметь выразить свое отношение к обозначенным проблемам, продемонстрировать понимание выбора автором стиля и типа текста, оценить его речевое оформление, отметив речевые средства и их функции в тексте. Таким образом, основным предметом рассмотрения на экзамене становится язык как материал словесного произведения и произведение как целостное единство идейно — смыслового, эстетического и словесного выражения. Часть этих сведений действительно содержится в различных разделах действующих программ и учебников по русскому языку и литературе, но системы, позволяющей учащимся приобрести компетенции для самостоятельного постижения содержания, идеи и эстетических качеств произведений словесности, нет. Программа и учебники по русскому языку предусматривают изучение строя языка, а не употребления. Программа и учебники по литературе рассматривают литературное произведение как создание определенного писателя, а не произведение словесного искусства, материалом которого является слово.

     Поэтому целесообразно преподавателю-словеснику разработать свою систему подготовки обучающихся по теме «Выразительность русской речи», и начинать это нужно как можно раньше, так как уже из начальной школы дети приходят с определенным багажом знаний, и эти знания требуют закрепления и развития.

     Обучающиеся начальной школы знакомы с такими тропами, как эпитет, сравнение, олицетворение. Но, к сожалению, в учебных программах, как уже говорилось выше, ни по литературе, ни по русскому языку, не отводится специальных уроков на изучение и повторение этих и других тропов. Обучающиеся получают разрозненные знания из двух предметов, которые им нужно уложить в стройную систему.

     Так, начиная с 5 класса, изучая русские народные сказки, можно закрепить понятие «эпитет» и добавить в копилку знаний дополнительные сведения о том, что есть еще понятие — «постоянные эпитеты». Пятиклассники с удовольствием играют в литературные игры, поэтому можно предложить составить игру-путешествие по сказочной стране, где участники встречаются с героями: красной девицей, добрым молодцем, Серым волком, трусливым зайцем, хитрой лисой; рисуют живую и мертвую воду, красное солнышко, буйный ветер, синее море, сырую землю, дуб могучий и т.д. Можно предложить небольшой проект: нарисовать иллюстрации, изображающие предметы, людей, к которым можно подобрать постоянные, и не только, эпитеты, и составить из них электронную презентацию. Для творческих детей можно предложить написать свою сказку, используя эпитеты. 

     На страницах учебника литературы 5 класса под редакцией В.Я. Коровиной мы не найдем заданий, связанных с изучением тропов, кроме вопросов такого вида: «Какие сравнения, эпитеты помогают создать портрет русской женщины? Приведите примеры. (К отрывку из поэмы «Мороз, красный нос» Н.А. Некрасова) или, после прочтения произведения «Муму» И.С. Тургенева, ученикам напоминают определение сравнения и знакомят с новым для них понятием «гипербола», которые и просят найти в тексте повести; или же, к стихотворениям А.А. Фета, например, задание звучит так: «Какие эпитеты и метафоры и с какой целью использует поэт?» Само понятие «метафора» до этого не вводилось, значит нужно обратить на него внимание, дать определение и не только найти ее в тексте этого стихотворения, но желательно подготовить презентацию о метафоре с примерами из прочитанных текстов самому учителю или творческой группе детей, которые могут попытаться найти примеры самостоятельно.

      Об эпитетах авторы учебника напоминают еще раз  в задании о пересказе эпизодов сказки К.Г. Паустовского «Теплый хлеб»; об олицетворении в задании №5 на стр.    (Какие силы природы олицетворяются в этих описаниях?) к рассказу К.Г. Паустовского «Заячьи лапы», а также есть задания обобщающего характера:

     задание №3 к теме «Писатели и поэты 20 века о родине, родной природе и о себе» представлено вопросом: «Какие изобразительные средства (эпитеты,сравнения, метафоры, гиперболы) помогают поэтам так необычно рассказать о родной природе и выразить собственные настроения и чувства;

     задание №2 к теме содержит вопрос: «Какими литературные средства и приемы помогают сделать произведения юмористическим (сравнения, эпитеты, особые ситуации)?»

     К сожалению, задания такого типа больше не встречаются, но при желании педагога их можно придумать самим. Например, при изучении стихотворений С.А. Есенина («Низкий дом с голубыми ставнями», «Я покинул родимый дом...»), перед тем как познакомиться с текстами стихотворений, можно предложить такой вид работы:

    ( на  бумажных листах напечатан текст стихотворения, но в нем отсутствуют красочные прилагательные) впишите свои варианты прилагательных и сравните с оригиналом; затем проходит обсуждение вопроса: почему поэт выбирает именно такие красочные прилагательные (эпитеты).

     Изучая рассказ А.П. Платонова «Никита», нужно обратить внимание на то, что весь рассказ построен на одушевлении неживых предметов. Детям с творческими способностями можно предложить сочинить свою небольшую «историю», использовав тот же прием одушевления предметов, поставив себя на место Никиты, только в своей современной жизни: какие бы предметы у них в квартире или в доме могли бы ожить?

     В конце учебного года я рекомендую создать электронную презентацию о тропах, встречающихся на страницах учебника. Это лучше сделать, предварительно разбив обучающихся на группы, и среди них провести конкурс на лучшую работу. Конечно, такая работа займет много внеурочного времени и сил, но результат порадует и детей, и самого педагога, не говоря уже о том, что пройденный «перелапаченный» материал будет закреплен. Не стоит забывать и о таком виде работы, как создание учениками кроссвордов на  эту же тему «Выразительные средства языка», из которых можно составить на усмотрение педагога и электронную презентацию, и книгу кроссвордов (переходя из класса в класс, дети могут ее дополнять), и карточки-задания.  

     Если быть последовательным и изучить учебники литературы и в других классах, то можно увидеть ту же картину. Так, в учебнике 6 класса под редакцией В.Я. Коровиной, я нахожу в первой части восемь заданий, связанных с темой «Тропы». Это задания:

     №2 (с.26) Объясните слова: «мораль», «олицетворение», «аллегория» (воспользуйтесь словарем в конце учебника);

           №3 (с.54) Используя какие приемы (эпитеты, обращения и др.). Пушкин сближает печаль ссыльного поэта и радость встречи с другом;

         №4 (с.55) Какие художественные средства (эпитеты, обращения, повторы) помогают создать особый эмоциональный колорит стихотворения; 

          №2 (с.57) Какую роль играет в стихотворении строфа, рассказывающая о вьюге? Каковы же картины зимнего утра? Здесь поэт использовал прием противопоставления картин, противоположных по настроению. Такой прием называется антитезой. ( Далее идет знакомство с определением этого понятия)

              №3 (с.57) Какие приемы (эпитеты, сравнения) помогают Пушкину так просто, задушевно рассказать о морозном зимнем утре, о настроениях, которые появляются в душе поэта, вспоминающего вьюгу, созерцающего сверкающие картины зимнего морозного утра;

                №4 (с.159) Как эпитеты помогают определить отношение к северу, где находится родина и откуда должен уехать поэт, и к югу, куда его ссылают;

         №2 (с.164) ...Можно ли сказать, что листок-странник олицетворяет самого поэта,его чувства, состояние души и даже переживания, трагедию целого поколения, «до срока созревший;

           №2 (с.263) Найдите эпитеты. Сравнения, которые помогают нарисовать автору картину наступающей грозы и всепобеждающего солнца.

     Этот список можно продолжить, но мы видим, что задания, в принципе, однотипные, и, отвечая на них, обучающиеся не заостряют свое внимание на изучаемых тропах. Да, часто употребляемые на страницах учебников тропы, такие как сравнение, эпитеты, олицетворение, запоминаются надолго. Но как быть с другими?! Тут учителю должна прийти на помощь различная проектная деятельность, а также всевозможная внеурочная работа. Так, например, в статье  Г.П. Журбиной (кандидат филологических наук, доцент, учитель ГК ОУ РО лицея-интерната «Педагогический») «Работа над групповым проектом «Средства выразительности в художественных и учебных текстах»» описана методика работы над проектом, изучив которую, можно смело применять ее в своей практике.

        Проанализировав вопросы и задания учебников литературы, я пришла к еще одному  выводу, что преподавателю нужно активизировать свою деятельность по этой теме не только на уроках литературы и во внеклассной работе, но и на уроках русского языка. Очень полезные статьи на эту тему появляются все чаще на страницах профессиональных журналов, в частности журнала «Русский язык в школе». Учитель МОУ «Майская гимназия Белгородского района Белгородской области» Е.А. Корнейко предлагает интересные задания по анализу текста, направленные на понимание изучаемых как раз в 5 классе художественных тропов (метафоры, олицетворения). Материал дается на основе краеведческих текстов при изучении на уроках русского языка темы «Однозначные и многозначные слова».
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