В Тверской области подведены итоги регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников, которая проходила с 12 января по 6 февраля 2013года.

Обучающиеся Калининского района приняли активное участие во всех трех этапах олимпиады. Победители муниципального этапа стали участниками 18 предметных олимпиад регионального этапа и показали высокие результаты.

Ученик 11 класса МОУ «Бурашевская СОШ» Куракин Георгий одержал победу в двух олимпиадах: по биологии и русскому языку. Его подготовили учитель русского языка Губенкова В.Н и учитель биологии Крылова Е.Е. Георгий стал участником  церемонии закрытия регионального этапа, которая состоялась 6 февраля 2013г., и был награжден ценными подарками.
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 На фото Куракин Георгий ученик 11 класса МОУ «Бурашевская СОШ».
Высокие результаты показали на олимпиаде по технологии обучающиеся МОУ «Колталовская СОШ». Джамалдинова Гюлюмага , ученица 9класса, стала победителем олимпиады, а Софронова Юлия, ученица 11класса - призером (2 результат). Подготовила их учитель технологии Будахова Э.Н.
Призерами олимпиады стали и обучающиеся МОУ «Горютинская СОШ». Хоканнен София ,ученица 9класса, стала призером олимпиады по литературе (2 результат), а Ташиев Данияр, ученик 11класса, стал призером олимпиады по ОБЖ (3 результат). Подготовили их учитель русского языка и литературы Сорина Г.Л., преподаватель ОБЖ Попов А.С.
Обучающаяся 9 класса МОУ «Рождественская СОШ» Фролова Елизавета стала призером олимпиады по основам православной культуры, она награждена дипломом 3 степени.

То, как успешно показали себя эти ребята на Всероссийской олимпиаде – доказательство их высокого интеллекта , трудолюбия и работоспособности, а также заслуга учителей и их родителей. Учителя, подготовившие победителей и призеров, будут отмечены благодарностью главы администрации Калининского района Арчаковой Н.М.
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